
Unijny Kodeks Celny 

Zagadnienie z zakresu:                   ODPRAWA CZASOWA 

Podstawy prawne: 

art. 210-225, art. 250-253 UKC 

art. 161-165, art. 169 ust. 1-2, 5 i 8, art. 171-175, art. 178-179 ust.1, art. 182-183, art. 204-238 i 
załącznik A rozporządzenia delegowanego 

art. 258, art. 260-270, art. 322-323 i załącznik A rozporządzenia wykonawczego 

Opis zagadnienia i najważniejsze zmiany od 1 maja 2016 r.: 

 

1. Tryb wydawania pozwoleń i zarządzania nimi 

Obowiązują zasady ogólne dotyczące decyzji celnych określone w sekcji 3 i 6 w rozdziale 1, Tytule 
I, z uwzględnieniem przepisów szczególnych dla procedur specjalnych, określonych w rozdziale 1 w 
tytule VII oraz przepisów krajowych zawartych w ustawie Prawo celne. 

2. Warunki stosowania pozwolenia 

Istotne zmiany w stosunku do przepisów WKC: 

 termin ważności pozwolenia – wydłużony do 5 lat (art. 173 ust. 1 rozporządzenia 
delegowanego), 

 dodatkowe warunki udzielenia pozwolenia: 

 art. 211 ust. 2 lit. e – w okresie trzech lat od daty przyjęcia wniosku nie udzielono 
wnioskodawcy żadnego pozwolenia z mocą wsteczną, 

 art. 211 ust. 3 lit. c - obowiązkowe zabezpieczenie, z możliwością obniżenia kwoty 
referencyjnej w przypadku zabezpieczenia generalnego, 

Uwaga: Na mocy przepisów krajowych dotyczących podatku od towarów i usług, (tj. art. 33 ust. 7 
ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. z 2016 r. poz. 710 z późn. zm.) 
zabezpieczenie kwoty tego podatku odbywa się w przypadkach i trybie stosowanych przy 
zabezpieczaniu należności celnych. Jednakże na podstawie art. 7a-7e tej ustawy zabezpieczenie 
należności podatkowych nie jest wymagane, jeśli spełnione są określone prawem w tych przepisach 
warunki. Analogicznie, zabezpieczenie nie jest wymagane dla podatku akcyzowego, zgodnie z art. 
28 ust. 3-7 ustawy z dnia 6 grudnia 2008 r. o podatku akcyzowym (Dz. U. z 2014 r. poz. 752, z późn. 
zm.). W wyjątkowych przypadkach zabezpieczenie może być pobrane, jeśli ryzyko nieuiszczenia tych 
należności będzie wysokie. Taką decyzję podejmuje indywidualnie w każdej sprawie organ celny. 

 

 wprowadza się maksymalny termin na objęcie towarów procedurą – 10 lat (art. 251 ust. 4 
UKC), 

 nie ma obowiązku powrotnego wywozu towarów, w związku z tym znosi się odsetki 
kompensacyjne, 

 dla towarów dopuszczanych do obrotu po odprawie czasowej z całkowitym zwolnieniem z 
należności celnych stosuje się elementy kalkulacyjne z dnia dopuszczenia do obrotu (art. 85 
UKC), 

 przemieszczenie towarów objętych procedurą między różnymi miejscami na obszarze 
celnym Unii następuje bez dopełnienia formalności celnych innych niż te określone w art. 178 
ust. 1 lit. e) (patrz art. 179 ust. 1 rozporządzenia delegowanego). Przemieszenie następuje 
na podstawie ewidencji, która musi zawierać informacje o lokalizacji i przemieszczeniu 
towarów. 
 

3. Pozwolenia wydane przed 1 maja 2016 r. 

Zgodnie z artykułem 251 rozporządzenia delegowanego pozwolenia na procedurę odprawy czasowej 
wydane na podstawie WKC i RWKC przed 1 maja 2016 r. pozostają ważne do czasu upływu terminu.  

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/?qid=1445946939880&uri=CELEX:32013R0952
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/?uri=uriserv:OJ.L_.2015.343.01.0001.01.POL&toc=OJ:L:2015:343:TOC
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/?uri=uriserv:OJ.L_.2015.343.01.0558.01.POL&toc=OJ:L:2015:343:TOC


Pozwolenia należy stosować na podstawie warunków określonych w nowych przepisach, z wyjątkiem 
warunku dotyczącego zabezpieczenia. Komisja Europejska na podstawie interpretacji tego przepisu 
dopuszcza utrzymanie braku wymogu zabezpieczenia dla pozwoleń wydanych przed 1 maja 2016, 
r., jeżeli takie zabezpieczenie nie było wymagane w momencie wydania pozwolenia (co nie wyklucza 
możliwości żądania zabezpieczenia na poziomie transakcji). 

Zamknięcie procedury dla towarów objętych nią przed 1 maja 2016 r. następuje na mocy WKC i 
RWKC (patrz art. 349 ust. 2 lit. b). 

Dodatkowe informacje:  

Charakterystyka instytucji na podstawie obecnie obowiązujących przepisów prawa: 

http://www.finanse.mf.gov.pl/clo/informacje-dla-przedsiebiorcow/przeznaczenia-
celne/procedura-odprawy-czasowej 

 

Data ostatniej aktualizacji: 2 listopada 2017 r. 

 


